刘利民同志的讲话
（2017年9月25日）
老师们，同学们，同志们，朋友们：

在这美好的金秋时节，我应邀来参加河南大学105周年校庆大会暨学科建设工作会，感到十分高兴。2014年2月，我曾来到河南大学，河南大学悠久的办学历史、深厚的文化底蕴和多年来取得的办学成就给我留下了深刻的印象。今天，我就是牵挂着河大校园的书香，再次走进美丽的河大园！9月21日，教育部、财政部、国家发展改革委印发《关于公布世界一流大学和一流学科建设高校及建设学科名单的通知》，河南大学名列其中！在这个美好的时刻，我谨向河南大学全体师生员工和海内外的广大校友表示热烈的祝贺和亲切的问候！ 

河南大学是中国近现代高等教育的先驱性大学，是百年名校。建校105年来，学校秉承“明德新民，止于至善”的校训，百折不挠、自强不息，植根中原文化沃土，打造区域人才高地，与祖国同呼吸、共命运，形成了优良的校风、学风和办学传统，培养和造就了大批的优秀人才，为我国高等教育事业和经济社会发展作出了重要贡献。2008年进入省部共建高校以来，特别是2012年进入新的百年之后，河南大学在继承传统的基础上凝心聚力，抢抓机遇，锐意进取，开拓创新，坚持以高水平大学建设为主线，努力实现核心竞争力和服务社会能力的重大突破，实施质量立校、学科强校、人才兴校、开放带动和依法治校战略，取得了一批标志性成果。学校以荣获大学生创新创业大赛金奖为标志，人才培养实现新的跨越；以获批国家重点实验室为标志，平台建设实现新的突破；以获得国家自然科学二等奖为标志，科学研究占领新的高地；以获批“作物逆境生物学创新引智基地”为标志，国际合作开启新的领域；以引进“国家杰青”等优秀团队为标志，师资队伍建设取得新的进展；以系列校地、校企、校校合作为标志，开放办学展现新的活力。成绩来之不易，这得益于学校历届党委和行政的坚强领导，得益于全体师生员工的共同努力。在此，向大家表示由衷的敬意！

在新的历史时期，党中央、国务院作出了统筹推进世界一流大学和一流学科建设的重大战略决策，这是加快我国由高等教育大国向高等教育强国转变的重大举措，也是加快实现我国教育现代化的重要支撑。全国共有42所高校入围一流大学建设高校名单，95所高校入围一流学科建设高校名单。许多入围高校的书记、校长讲，能够入选“双一流”是机遇，同时也是责任；很喜悦，但是也有压力。的确，此次遴选认定所产生的是“建设”高校及“建设”学科，重点在“建设”，是迈向世界一流的起点，而不是认定这些学校和学科就是世界一流大学和一流学科，能否成为世界一流大学和一流学科还要看最终的建设成效。

以“双一流”建设启动为契机，我国高等教育领域改革发展千帆竞渡、百舸争流。河南大学此次入选一流学科建设高校，这是对我们学校办学成就、建设基础的充分肯定，也是学校未来发展、台阶跃升的历史性机遇。作为地方综合性大学，如何抢抓机遇，创建一流大学，还有更为艰难的道路要走，需要全体师生员工再接再厉、砥砺前行。我想，在我国统筹推进“双一流”建设的历史进程中，在我国建设“中国特色、世界一流”现代教育的伟大历史征程中，会不时看到百年名校河南大学的身影，借此机会，我对河南大学提四点希望：

一是扎根中国，牢牢把握社会主义办学方向。“中国特色”，“特”在社会主义办学方向，“特”在中华优秀传统文化，“特”在扎根中国大地办学。这方面河南大学有非常好的优秀传统，要充满自信，发扬光大。希望河南大学以国家“双一流”建设和105周年校庆为新起点，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，认真贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，牢牢把握社会主义办学方向，落实好立德树人的根本任务，落实好为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化服务的“四个服务”重要要求，牢固树立“四个意识”，不断增强“四个自信”，培养中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人，为实现 “两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦作出更大贡献。

二是久久为功，着力加强学校内涵建设。“世界一流”，核心在质量，核心在服务与贡献，核心在竞争力与国际影响力。提升质量与内涵建设是“十三五”时期我国教育改革发展的核心任务，也是世界一流大学与一流学科建设的关键所在。在内涵建设过程中，要坚持以学科为基础，让“扶优扶需扶特扶新”的发展理念贯彻“双一流”建设过程始终，着力打造学科高峰并带动其他学科发展；要坚持以服务为导向，扎根中原大地，按照“国家一流、区域引领、中原风格”的发展思路，提升服务国家与区域经济社会发展能力；要坚持以人才培养为根本，统筹实现人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新和国际交流合作各项职能，培养一流人才，产出一流成果，加快走向世界一流；要坚持以一流师资队伍建设为依托，深入实施人才兴校战略，加快培养和引进一批活跃在国际学术前沿、满足国家重大战略需求的一流科学家、学科领军人物和创新团队，聚集世界优秀人才，带动优秀中青年教师更快成长。

三是先行先试，切实深化教育综合改革。多年来，通过连续实施“211工程”、“985工程”以及“优势学科创新平台”和“特色重点学科项目”等重点建设，一批重点高校和重点学科建设取得重大进展，带动了我国高等教育整体水平的提升。但同时，重点建设也存在身份固化、竞争缺失、重复交叉等问题。统筹推进“双一流”建设，就是要解决这一问题，就是要创新项目实施方式，坚持以改革为动力，以绩效为杠杆，建立激励约束机制，鼓励公平竞争，充分激发高校内生动力和发展活力。教育部等五部门今年发布了《关于深化高等教育领域简政放权放管结合优化服务改革的若干意见》，在学科专业设置、编制及岗位管理、进人用人环境、教师职称评审、薪酬分配、经费使用管理以及内部治理等方面给予了高校更大的自主权，希望河南大学大胆探索，先行先试，创造示范经验，成为教育改革的排头兵。

四是融通中外，进一步拓展教育国际交流合作。教育要面向现代化、面向世界、面向未来。“双一流”建设的目标就是“推动一批高水平大学和学科进入世界一流行列或前列”，当然不能自说自话，而要有世界眼光，有国际标准，有来自世界一流大学“朋友圈”的接受和认可。这就要坚持开放发展理念，瞄准世界一流，借鉴国际上先进的教育理念和教育经验，广纳世界各国教育人才和科技人才，从而加快一流大学建设进程。我高兴地得知，河南大学与120多所境外高校建立了友好合作关系，还与美国迈阿密大学合作创办河南大学迈阿密学院，在郑州建设国际学院，在海外合作建立孔子学院，成绩令人振奋。希望河南大学再上层楼，进一步深化对外合作，进一步提升河南大学的国际影响力。在这方面，如有需要，我和我所在的中国教育国际交流协会，愿意为河南大学排忧解难，添砖加瓦。

最后，衷心祝愿河南大学的明天更加美好！祝愿河南大学早日实现创建一流大学的梦想！

谢谢大家！
