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百年沿革 折枝为林
1912年，河南大学的前身河南留学欧美预备学校，在古城开封清代贡院旧址诞生，首任校长为著名教育家林伯襄先生。 20年代初，河南督军冯玉祥将军应教育界人士在河南创办大学的要求，决定从查抄军阀赵倜的财产中拔出专款作为大学的筹备基金。1923年3月3日， 在预校基础上建立的中州大学举行开学典礼，设文、理两科，冯友兰、曹理卿分任文、理科主任。

1927年6月，在冯玉祥将军的支持下， 决定将河南公立法政专门学校、河南省立农业专门学校并入中州大学，成立国立开封中山大学(国立第五中山大学)，增加了农科和法科。1928 年9月增设医科。

1930年8月，学校更名为省立河南大学，并改文、理、法、农、医五科为五院，张仲鲁任校长，就此河南大学正式命名。

抗日战争期间，河南大学先后辗转于河南信阳、南阳、洛阳，陕西西安、宝鸡等地，虽然图书、资料及仪器损失惨重，但仍办学不辍。1942年，河南大学由省立改为国立，办学经费 有了保障。1946年后，设立工学院，后将黄河水利工程专科学校并入。

1948年，中共中央中原局决定以河南大学一批进步师生为基础在宝丰筹建中原大学，范文澜任校长。11月，将中原大学迁往开封河南大学校址办学。1949年，中原大学迁往武汉办学，主要系科成为今天中南财经政法大学的前身和华中师范大学的主要基础。同时，河南省人民政府以中原大学医学院、教育系师训班500余人和河南行政学院400多人为基础，接回迁徙到苏州的河南大学1200余名师生，重组河南大学，省政府主席吴芝圃任校长，下设文教学院、农学院、医学院、行政学院4个学院。河南大学的历史翻开了新的一页。

1952年，全国院系调整时，河南大学农学院独立并发展为河南农业大学；河南大学医学院独立并发展成为河南医科大学；河南大学行政学院独立，现为河南政法干部管理学院，河南大学水利系并入武汉大学；财经系并入中南财经学院；植物病虫害系并入华中农学院……原有的院级建制均改为系级建制。1953年8月6日，国家教育部和政务院文教委员会决定河南大学与平原师范学院两校合并，统称为河南师范学院，在开封、新乡两地办学，分称一院、二院。1955年8月16日，中共河南省委对河南师范学院进行调整，决定将文科集中在开封办学，理科集中在新乡办学。1956年11月，河南师范学院一院、二院分别独立为开封师范学院和新乡师范学院。开封师范学院设中文、历史、地理、外语4系。1959年，开封师范专科学校并入我校，新增物理、化学、数学、生物4系，后又增设政教系和体育系。1962年7月，河南艺术学院并入，建立艺术系；河南体育学院并入体育系；郑州大学地理系并入地理系。至此，学校有中文、历史、政教、地理、外语、数学、物理、化学、体育、艺术10个系。

1979年，更名为河南师范大学。1984年5月恢复为河南大学。学校也由师范院校逐渐发展成为河南省重点建设的综合性大学。在近百年的发展历程中，河南大学孕育了一批高校，派生出了许多系科专业，成为中南6省区高等教育发展的母体之一。

河南贡院与河南大学

河南大学明伦校区所在地，自古就是一片教育圣地。后周和北宋时期，这里是国子监所在地。明、清时期，这里是河南贡院所在。1903年、1904年，中国最后两次会试在这里举行，延续1300多年的科举考试制度于此划上句号。

中国各地的贡院，自科举考试废止之后不复存在，仅留下一些遗迹可寻。如今，在河南大学明伦校区外语学院北侧，完好地保留了两通四角碑亭，每个亭内都立有一通清代河南贡院碑。其一为《改建河南贡院碑记》，立于雍正十年（1732年），碑文为当时河南巡抚田文镜撰写；另一通是《重修河南贡院碑记》，立于道光二十四年（1844年），撰写碑文的是时任河南巡抚的牛鉴。碑文详细记载了河南贡院迁移和兴建的具体情况，历经数百年后，碑文已是斑驳难辨了。再往东看，和两通碑相对的是一座两层贡院执事房，这是当时考官办公和休息的地方。虽是根据旧照片重建的，但也颇有气势。

1900年庚子之乱后，八国联军侵占北京，当时慈禧、光绪仓皇出逃，他们在开封行宫作出了在河南贡院进行全国会试的决定。原因主要有以下几个方面：
第一：庚子之乱中，顺天贡院被焚毁，京师之地没有适合会试的场所。加上庚子赔款数额巨大，清廷已无力在短时间内重修或者再建新的贡院。
第二：河南贡院设在开封，位置适中，交通便利，便于全国士子往返。另外，也有利于清廷派驻考试官员以及士子及时赴京参加殿试。
第三：河南贡院占地很广，房间很多，有条件担负起全国考试的重任。据《改建贡院碑记》记载，新建贡院有房舍9000余间，但每逢考试仍不够用，遂于道光九年增建房舍达11866间。另据《重修贡院碑记》记载，道光二十四年，重修河南贡院后，修建公所782间、重建考场10009、修葺1857间、凿井五口。其后的五、六十年间；又几经增建和修缮，使河南贡院成为全国规模最为宏大的贡院之一，具备了举办全国会试的条件。
第四：面对直隶、京津、太原、山东等地义和团的反抗，八国联军在和议中明确规定上述地区不能举行考试。清廷认识到，如果在上述地区举行考试，势必会引起外交矛盾。当时河南尤其是开封地区相对稳定，在这里举行考试，就不易引起外交纠纷。这是最重要的原因。
于是，两次顺天乡试，两次河南乡试，以及癸卯、甲辰两科全国会试，均在河南贡院举行。1904年的甲辰会试之时，清王朝已处于风雨飘摇之中，为了收买人心，清廷仍派出中央高级官员来汴，在东棚板街设立了礼部办考公所和会试提调行台，并按规定，由礼部提请皇帝选派一正三副4名主考官，皆为进士出身的一、二品官员担任，此外还有18名由京官担任的同考官。这次会试，仍按旧制分3场进行，每场3天，头一天点名入场，第3天交卷放出。和在同一地点举行的1902年顺天乡试、1903年的癸卯会试一样，甲辰会试也废除了八股文，头场为中国政治史论，二场为各国政治艺学策，三场为不用八股文程式的《四书》义，《五经》义。18名同考官在河南贡院评阅试卷。
有意思的是，各种关于末代状元产生的传闻，给这次科考抹上了一层厚厚的神秘色彩。1904年是大旱之年，民众急盼一场春雨。于是慈禧在审阅殿试策论时，看到“春霖”二字，而想起 “春霖”二字含春风化雨、甘霖普降之意，加之其籍贯为直隶肃宁，地处京畿，“肃宁”又象征肃静安宁的太平景象，这对烽火四起、摇摇欲坠的清王朝，自然是“吉祥”之兆。慈禧大喜，遂亲笔题点刘春霖为状元。刘春霖以会试第17名的身份状元及第，消息传出后，朝野轰动。

据《中国近代教育史资料》载：1905年9月，诸多省份的大员们联衔会奏，请立停科举。不久，清政府下诏，要求自丙午1906年科为始，所有乡会试一律停止。中国的科举制，从公元605年进士科的设置，到1905年的终结，整整经历了1300年的历史。而在河南大学旧址河南贡院举行的甲辰会试，成为中国科举史上最后一次会试。河南大学所在地，也就成为了中国科举制度的终结地。

废科举而兴学堂，中国的高等教育，应运而生，标志着教育开始走上了专业化、现代化的道路。1912年，在林伯襄等进步人士的推动下，河南大学的前身河南留学欧美预备学校在河南贡院旧址上成立，首任校长为林伯襄先生。林校长主张“以教育致国家于富强，以科学开发民智”，旨在放眼欧美，培育人才，建立一种完全不同于旧式教育的开放式大学。预校成立之初，就实行男女同校，并组织了篮球队、网球队、武术队、新剧社等，开启了河南高等教育的先河。

开办后初期的两任校长都是有功名的人。第二任校长丁德合，是清末最后一科乡试的举人。他后来又留学日本早稻田大学，归国后即兴办新学。第三任校长李敬斋是留学美国的博士。他在宣统年间，也曾被授予“理科举人”。

中国兴办大学已逾百年，其血脉中既有西方现代大学的基因，又有延续千年传统的基因。一百年来，中国社会发生了天翻地覆的变化，中国的高等教育也处于不停的变化之中。时至今日，河南大学建校已近百年，其风雨沧桑的历史，浓缩了中国现代高等教育的历史。

而两通沉默不语的贡院碑，静静地矗立，目睹着风雨沧桑的人间往事。

河南大学近代建筑群

青砖绿瓦，飞檐走兽，雕梁画栋，中西交融。走进河南大学，品读着掩映于翠绿中的近代建筑群，一种历史的厚重和艺术的美感不知不觉在周身蔓延。

2006年6月，河南大学近代建筑群获得第六批全国重点文物保护单位光荣称号并通过了国务院的核定，处在第五类近现代重要史迹及代表性建筑项，序号为：984，编号为：Ⅴ--111，单位名称为：河南留学欧美预备学校旧址，时代为：民国。

河南大学近代建筑群位于开封市旧城东北隅，北依全国重点文物保护单位宋代开宝寺塔(俗称铁塔)，东临全国重点文物保护单位开封城墙。该建筑群占地面积近600亩，总建筑面积17579.46平方米，从校大门向北至大礼堂构成一条南北长0.5公里的中轴线，中轴线东内侧有“六号楼”；东外侧有分布整齐的10座斋房(称“东十斋”)，中轴线西内侧有“七号楼”；西外侧有两座斋房(称“西二斋”)，其西部有清代“改建河南贡院碑”与“重修河南贡院碑”两个碑廊。建筑群总体构图以主体建筑居中，前门后堂，左右斋房，是典型的中国传统书院建筑布局，浑厚典雅，美观实用。该建筑群是河南乃至我国近代高等教育事业的历史进程的有力见证，具有极高的历史、科学、文化和艺术价值。2000年9月被河南省政府列为第三批重点文物保护单位。

校大门：1935年开工，1936年建成，为四柱三开间牌楼式建筑，砖木及混凝土结构。大门上有筒板瓦，花脊走兽，下有斗拱承檐，椽飞起翅，四角如翼。外侧门楣正中“河南大学”校名，采用北宋书法家米芾的字样，庄重严正。内侧门楣正中上额横书“止于至善”，左书“明德”，右书“新民”。“明德新民，止于至善”取自《大学》开篇：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”大门建成后不久即遭七七事变，但历经八年抗战幸未毁于战火，保存至今。
六号楼：始建于1915年，1919年建成，耗时四年，是学校第一座中西风格相结合的新式建筑，建筑面积2122.92平方米，中间部分4层，两翼为3层，建成后成为预校的教学、实验、科研中心以及举办各种活动的主要场所。1925年7月，中共北方区委总负责人李大钊先生受开封地下党的工作者和在国民二军中工作的共产国际代表的共同邀请，在此演讲了《大英帝国主义侵略中国史》。他的演说，给广大进步师生以极大的鼓舞，掀开了河南大学革命运动史上光辉灿烂的一页。

七号楼：1924年动工，1925年建成，总建筑面积4350平方米，楼高三层，其中半地下室一层。七号楼以青砖砌墙，底层墙面用水泥砂浆抹面，饰以横向凹槽，二、三层墙面贯以通至檐口的塔斯干壁柱。当时，一楼有部分教室；二、三楼大部分是教室，间有少数研究室；地下室基本上是理学院的实验室及药品仪器储藏室。功能之齐全，超乎想象。可能你会想：当时那样一座建筑，却又这么多用途，难道不显得拥挤么？事实上，博雅楼的采光效果和隔音设备十分先进，东南西北四个大门，方便师生出入，并没有拥挤不畅的感觉，可见当时设计之周全。

现在的博雅楼，依然风采不减。绿树掩映中，叠檐飞阁，古朴典雅；蓝天白云下，雕梁画栋，大气磅礴。

十二斋：看过《红楼梦》的都知道，那上边有“金陵十二钗”；而在河大，你可以看到“河大十二斋”。1921年，东一、二斋，西一、二斋建成，大大改善了学生的住宿条件；1926年东三、四、五、六斋建成；1952年，东七、八、九、十斋建成。十二斋自东十西二，遥遥相对，外观一致。特别是东十斋，一字排开，如同琴键，精巧华丽的入口垂花门饰、淡雅朴素的灰色清水砖墙、简洁明快的几何形窗套、尺度宜人富于变化的坡屋顶、女儿墙，还有室内那红色油漆的实木房门、楼地板，做工细腻的木质楼梯、扶手、栏杆别有风情。
如今，斋房已不单纯是供人使用和欣赏的建筑，它体现的更是一种文化。作为河大保留下来的校园早期建筑，斋房早已成为河南大学重要的人文景观。它那古朴典雅的建筑风格、中西合璧的建筑形式不仅是中国近代建筑特定发展时期的体现，更是河大历史发展的重要见证。

大礼堂：大礼堂与南门遥遥相望，这幢宫殿式的建筑极具历史感，青砖红瓦，飞檐斗阁，气势恢宏。1931年，时任校长的许心武先生提出建大礼堂的动议。自1931年11月20日破土动工，至1934年12月28日落成，历时三载，用资20万元。当时河大的师生共计500余人，却兴建了可容纳3000多人的大礼堂，足见河大的魄力。其规模之宏大，在当时全国高校中首屈一指，其设计之精美，工程进度之快，质量之高，为当时国内所罕见。
大礼堂占地3932平方米，南北长73.75米，东西宽53.75米，高24.4米，总建筑面积4687平方米，具有较高的实用价值和艺术价值，在全国高校中首屈一指，至今仍在使用。作为河南高等教育发展的标志，她见证着河南高等教育的发展，见证着河大学子的成长。在春季，广场上空飞舞着无数风筝，煞是好看；到了冬天，同学们在每到周末，在这里都会举办周末文化广场活动，特别是艺术学院举办的“同唱一首歌”，虽然不如央视的“同一首歌”，但在整个河南省高校都很有名气。2002年河南大学90年校庆时，央视“同一首歌”走进河大园，河大师生与诸多明星同台放歌，现场成了欢乐的海洋。
大礼堂前东西干道，东部分称为“东辰路”，西部分叫做“西月路”。“东辰路”是一条法国梧桐成行的大路，到了夏天，绿树成荫，叶儿婆娑，漫步其间，感受河大浓厚的人文气息；“西月路”东北侧，是一个小花园，造型别致，层次感强，和它作邻的是一个总体造型为飞机状的十号楼——尚学楼，再往前走，就可以看到分为三部分的理工综合楼——荟学楼。
河南大学近代建筑群继承了明清建筑技术、艺术的优秀成果，其风格中西合璧，表现了以人为本的办学理念和严谨的治学态度，体现学校厚重的历史及冼练凝重的风貌。建筑群从整体到局部，均是中国近代优秀建筑的代表作品，不愧为国家之瑰宝。 
河南大学新校区概况

2000年９月５日，经省委、省政府批准立项，河南大学决定在开封市经济技术开发区征地１８４９亩筹建新校区，总投资１１亿元左右。整个工期分两期实施，２００３年具备招生条件，２００５年基本建成。

河大新校区的总体规划设计，由同济大学建筑设计院中标设计，详细设计则由河南省城乡规划设计院完成。在规划设计时，设计方案突破了传统校园那种注重终极完整规划的定式，将河大新校区规划为一个不断生长的动态发展过程。设计特点鲜明，空间序列建筑以人为本，功能分区合理，交通布局新颖、便捷。建成后的新校区，其开放型、流动型、人文型的校园环境和多样化的建筑风格，集中体现了设计者将之建成“教学互动、资源共享、高效运作、持续发展”的高校园区的规划设计理想。2001年10月15日，河南大学新校区建设奠基仪式在开封市西区的新校区址隆重举行，时任中共河南省委书记陈奎元，省长李克强，省委副书记、常务副省长李成玉等领导同志参加了奠基仪式，亲自来为基石挥锹培土。
2003年９月，河南大学万余名师生入住新校区。新校区首期建筑群体，包括物理楼、环境规划楼、经贸楼、管理楼、教育科学楼、数学楼、建工楼、实验楼、公共教学楼、南苑食堂、北苑食堂等，可同时容纳学生一万多人。新校区布局合理，功能完善，形式新颖，较好地体现了当初的规划要求，徜徉在这里，你会感受到历史悠久的河南大学焕发出的勃勃生机。

若从半空中鸟瞰，新校区的地形酷似古代青铜器“钺”，折线环形机动车道与“丫”字型人行道相结合，形成新校区的总体骨架，一条蜿蜒几百亩的水系贯穿南北。在极富韵律之美的主题框架里，线条流畅、简洁明快的组团式现代主义校舍也灵动地掩映在大片绿化带中。如果说河大老校区的古典建筑群代表了河大厚重的人文精神，那么河大新校区现代化建筑的组团化设计，则体现了新河大承前启后、开拓创新的时代风貌。

设计师们的别出心裁在建筑景观的设计上发挥到了极致。比如广场的主题景观，这是一座高达２６米的钟塔，为新校区的标志性建筑。庄重现代的新塔与古朴雄浑的老塔（开封铁塔）遥相呼应，是对河大精神的延伸；同时新塔“只争朝夕，把握今时”的寓意，也是对新河大在新时期重铸辉煌的期待和对广大师生“珍惜现在，实现梦想”的励勉。再如图书馆，总建筑面积47000平方米，楼体地上８层，地下１层，高44.6米，是河南省最大的图书馆。
在新校区东南区域，规划出了６０亩地用于建设学生宿舍以及食堂、浴池等配套设施。新校区的学生宿舍设施齐备，每个单元房居住四名学生。为了解决新老校区的交通问题，河南大学还出资购买了豪华大巴，开设专线，以方便新老校区师生交流。

河南大学与奥运会
河南大学与奥运会有着深厚的渊源。早在留学欧美预备学校时期，学校就成立了篮球队、网球队、武术队等。1936年，在柏林奥运会上，河南大学女教员翟连元入选中国奥运代表团，成为中国武术表演队中三位女性之一。武术代表团参加奥运会，这是奥运史上的第一次。她以精彩的表演，向世界展示了中国武术的魅力，不仅赢得了观众的惊叹和喝彩，还得到了各国代表团的高度赞扬。翟连元为弘扬中华武术做出了贡献，通过参加奥运会，成为把中国武术推向世界的先驱者之一。
翟连元，１９１３年出生于江苏泰州市泰兴县，从小习武，中学毕业后考入了全国唯一的一所女子体育学校——上海两江体专，师从著名的国术教师贺剑兰女士。１９６２年调入河南大学体育系任教，直到退休，于１９８９年去世，终年７６岁。她终身未婚，深居简出，治学严谨，不苟言笑。一位关系密切的同事在悼词中这样写着：“她是一个正直、忠实、疾恶如仇、廉洁奉公的人，她一生淡泊名利，是一个有事业心，脚踏实地埋头苦干的人。”
2008年北京奥运会的会徽设计者张武，是河南大学的兼职教授。在2008年北京奥运会上，来自河南大学的丁英俊、张大超两位老师将执法田径项目，共同为北京奥运盛会服务。王立群老师和白志强同学有幸成为北京奥运火炬手，他们将共同释放热情，传递梦想。在前不久结束的“全国大学生奥林匹克知识竞赛中”，河南大学代表队也取得了不俗的成绩。河南大学拥有教育部体育师资培训培养基地、国家体育总局社会科学研究基地。学校开设的传统武术专业，在全国独具实力与潜力。学校积极参与并承办大学生篮球联赛等专项体育运动，同时也开展了太极拳比赛、田径运动会等各类群众性体育活动。其中，河南大学女子篮球队两夺CUBA亚军，男子篮球队曾勇夺全国四强。
在北京奥运会即将拉开大幕之际，河南大学先后组织了奥运倒计时百天签名、奥运知识竞赛、奥运主题征文等活动。广大师生积极参与，热切盼望北京奥运会的召开！
河南大学历史成就与发展现状

建校近百年来，河南大学严守“明德、新民，止于至善”的校训，在一代代学人的精心铸造下，逐渐形成了“团结、勤奋、严谨、朴实”的优良校风和前瞻开放、面向世界，坚持真理、追求进步，百折不挠、自强不息，兼容并包、海纳百川，不事浮华、严谨朴实的河大精神，在推动社会发展、科技进步、经济建设和教育振兴的过程中实现着自身的价值。在以范文澜、冯友兰、冯景兰、罗章龙、郭绍虞、罗廷光、萧一山、樊映川、毛礼锐、姜亮夫、嵇文甫、任访秋、党鸿辛等一大批专家学者、院士为代表的名师执教下，河南大学已培养了近40万名各类专门人才。在河大校友中，有72位成为院士，150人担任或曾经担任过副部级以上的领导职务，不少校友如侯镜如、袁宝华、王国权、赵毅敏、尹达、邓拓、白寿彝、杨廷宝、高济宇、姚雪垠、周而复、吴强、马可、赵九章、梁光烈等都成为蜚声中外的专家学者或社会活动家。更多的校友在不同的工作岗位，为祖国的繁荣与富强默默奉献着，他们共同见证着百年名校人才培养的辉煌。

改革开放以来，河南大学的建设步入了快速发展的时期，通过加强学科建设、培养与引进高层次人才和扩大招生、新校区建设等，在提高办学层次、教育质量、学术水平和扩大发展规模、办学空间、对外开放等方面都实现了跨越式发展，取得了历史性突破，已经成为一所拥有文、史、哲、经、管、法、理、工、医、农、教育等11个学科门类的综合性大学，是世界大学联合会和亚太大学联合会成员。目前，河南大学设有32个学院（部），72个本科专业， 24个硕士一级学科、177个硕士学位授予点（含5个专业硕士点），1个博士一级学科、18个博士学位授予点，8个博士后流动站。现有教职工3600多人，其中专兼职工作的院士11人，教授、副教授1100多人，专任教师中具有博士学位的400余人。全日制在校生达40000余人，其中研究生6000余人，留学生近200人。学校建有教育部人文社科重点研究基地、教育部重点实验室、国家体育与艺术师资培养培训基地、国家体育总局体育社会科学重点研究基地和省重点实验室、人文社科重点研究基地及河南省纳米材料工程技术中心等，办有出版社和多种学术刊物，图书馆藏书300余万册。校区总面积3600余亩，建筑面积近100万平方米。

在河南大学第八次党代会上，河南大学确定了发展“两步走”的目标。第一步，经过将近１０年的努力，到建校１００周年的时候，使学生的人才培养质量、学生研究水平、社会服务能力以及教育国际化程度得到全面提升，学校的综合实力大大增强，研究教学型大学的基础更加稳固，跻身全国先进大学行列；第二步，再经过１０年左右的努力，到２０２０年，把河大建设成为文理学科基础雄厚、多学科协调发展的高水平的现代化综合性大学，实现建设全国一流大学的宏伟目标。

伴随着全国高校改革的深入，河南大学的发展又揭开了新的篇章，办学效益进一步提高，办学渠道进一步拓宽，先后与40多个国家和地区的70余所高校建立了友好合作关系。并且是世界大学联合会成员，亚太大学联合会理事。目前，学校正朝着建设全国一流高校的方向迈进。河南大学将成为一所立足河南、面向全国、走向世界的高层次人才培养、科学研究、社会服务的重要基地，她的明天一定更加美好。
河南大学图书馆简介

河南大学图书馆创建于1912年，经过近百年的风雨历程，已发展成为一所大型综合性现代化大学图书馆。近年来，先后被评为全国“全民阅读活动”十佳先进单位、全国高校先进图书馆、河南省高校自动化技术应用先进单位、河南省高校“阅读文化典籍，建设书香校园”先进单位。特别是2008年3月被国务院命名为“全国古籍重点保护单位”，馆藏的12部古籍入选《全国珍贵古籍名录》。
目前，图书馆主要由明伦校区和金明校区两处图书馆大楼组成，馆舍总建筑面积已达72000㎡。现有读者服务窗口40余个，阅览座位近7000席。每周开放时间达87.5小时以上。截止2007年12月31日，馆藏各类文献资源411.9万册，其中纸质文献资源303.59万册（含线装古籍18.17万册、报刊合订本38.2万册）；缩微、声像资料1.7万件；中外文数据库56个；电子图书108.48万册。

河南大学校徽、校训、校歌、校风及河大精神
校徽

1994年学校领导委托当时的工艺美术系青年教师肖红代为设计一枚校徽，并沿用至今。该校徽图案为正圆形，外圈与内圆为蓝色，象征理想与广阔的发展前景；中间黑体英文字母与下放的创校年号为绿色，代表教育与勃勃生机；蓝底下的“河大”两字为由右至左的篆书题，给人一悠久的历史文化感；校名下方的水浪，象征位于黄河岸边、中原文化与文明发祥地的河南大学历史久远。

校训

校训是一所学校对师生追求完美境界时必须遵循准则的训诫。河南大学在九十多年的办学历程中，以“明德，新民，止于至善”为校训，培养出近40万优秀学子，为祖国的各项事业做出了突出贡献。

“明德，新民，止于至善”取自《大学》开篇：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”这些话言简意赅地道出办大学的原则在于发扬光明的德性，革新民心，达到完善。“明明德”，意指彰明美德，就是告诫师生通过学习和实践培养优良品德。“亲民”又为“新民”，意为启迪百姓心智，使百姓弃旧图新，去恶从善，这就是将自己的美好道德推己及人，不断求取进步。对于“止于至善”，宋代硕儒朱熹在《大学章句》中解释说：“止者，必至于是而不牵之意；至善，则事理当然之极也。言明明德、新民，皆当 止于至善之地而不迁。”也就是说，修身育人，都必须达到完美的境界而毫不动摇。

河南大学大门于1936年建成后，就将校训用柳体金字书写悬挂在大门背面，正中上额横书“止于至善”，左书“明德”，右书“新民”。大门建成后不久即遭“七七”事变，历经八年抗战，幸未毁于战火，1953年，校大门背面的校训被去掉了。2002年庆祝建校90周年之际，河南大学校大门彩绘一新，“明德，新民，止于至善”的校训又重新悬挂于大门内侧。著名作家周而复校友题写的校训被镌刻在北京校友会捐赠的灵璧石上，矗立于大门通往大礼堂中轴线南端。八字校训耀眼夺目，发人深省，予河大学子以光大学术，恢宏文化的启示，一入校门便油然而生对国家、民族崇高无上的历史责任感。

校歌

《河南大学校歌》诞生于1940年，由嵇文甫先生作词，陈梓北先生谱曲。当时中华大地正遭受日寇侵略者的铁蹄践踏。河南大学辗转搬迁，经鸡公山、南阳镇平，最后停留在伏牛山深处的嵩县滩头镇办学达5年之久。具有强烈爱国主义精神的河大师生在党的领导下开展了多种形式的抗日救亡运动。时任文学院院长的嵇文甫先生激情奔放地创作了《献给祖国》、《走出象牙之塔》等抗战歌曲。教育系教授陈梓北长于作曲，曾为《纪念鲁迅歌》、《远征进行曲》、《七七中学校歌》等谱曲，编有《抗战歌曲选》。

在抗战最艰苦的时刻，河南大学决定创作《河南大学校歌》，利用歌曲的形式，通过广大师生传唱，在阴霾的天空和血腥的环境中树起河南大学的猎猎战旗，以凝聚师生，鼓舞抗战斗志，弘扬学术传统，坚持办学不辍。嵇文甫、陈梓北受领重任，很快两人合作的《河南大学校歌》便响彻在伏牛山麓，伊水河畔。

“四郊多垒，国仇难忘。”日寇的暴行，并没有吓倒河大人。“济济多士”在苍苍嵩岳下，泱泱黄河边，“风雨一堂”，坚守“悠且长”的“中原文化”，追求民主与科学，为抗战和建设培养人才。此后一代又一代的河大人高唱校歌，奋发图强，传承河大精神，创造出河南大学的辉煌历史。

1992年庆祝河南大学建校80周年时，由中文系张予林作词、音乐系张彬谱曲，创作了新的《河南大学校歌》。

2002年9月，在庆祝建校九十周年的日子里，河南大学决定恢复使用1940年的《河南大学校歌》，并根据时代发展，将原歌词中的“三民”与“四允”改作“民主”与“科学”。《河南大学校歌》重新在师生中广为传唱，成为新时期河大人“继往开来”，再创辉煌的战斗号角。

2004年3月，教育部部长周济同志来到河南大学视察工作，当听了河大党政领导齐声高歌的《河南大学校歌》后，为校歌雄浑激昂的旋律所表达出的奋发向上的河大精神而深深感动。

校风

团结 勤奋 严谨 朴实

河大精神

前瞻开放、面向世界，坚持真理、追求进步，百折不挠、自强不息，兼容并包、海纳百川，不事浮华、严谨朴实
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