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★

关于印发《河南大学深入学习实践科学发展观活动整改落实情况“回头看”工作方案》的

通  知
各单位学习实践活动领导小组：

现将《河南大学深入学习实践科学发展观活动整改落实情况“回头看”工作方案》印发给你们，请结合本单位实际，认真贯彻落实。

河南大学深入学习实践科学发展观

活动领导小组

2009年9月25日

河南大学深入学习实践科学发展观活动
整改落实情况“回头看”工作方案
根据省委学习实践活动领导小组工作要求，为巩固和扩大我校学习实践活动的成果，确保学习实践活动取得实效，真正成为师生满意工程，学校学习实践活动领导小组决定，9月下旬至10月底，各单位对整改落实情况进行“回头看”。现制定工作方案如下：
一、指导思想

全面学习贯彻中共十七届四中全会精神，按照省委和学校党委关于深入开展学习实践活动的一系列决策部署，围绕“党员干部受教育、科学发展上水平、人民群众得实惠”这一根本要求，促进各单位整改方案中整改事项的落实，推动各单位整改落实工作查漏补缺、固强补弱、取得实效；以筹备召开学校第九次党代会为契机，进一步确保整改活动和实际工作相结合，把整改落实工作引向深入，推动学校各项事业发展，巩固和扩大学习实践活动成果，真正达到活动预期效果。
二、主要内容
一是看党员干部尤其领导干部对科学发展观的科学内涵、精神实质、根本要求是否有较深的理解和把握，理想信念是否更加坚定，工作作风特别是机关党员干部工作作风是否得到转变，良好的工作形象是否有效树立，推进科学发展的决心是否更加明确，用科学发展观分析问题、解决问题、处理问题的能力是否得到增强。
二是看各单位整改落实方案中分解下达的整改任务是否得到落实，是否达到了整改内容、时限、目标、措施和责任人“五个明确”。
三是看各单位有关影响科学发展的大事、制约科学发展的难事、阻碍科学发展的急事、关系师生利益的实事是否依照整改落实方案正在按进度有序推进，阶段性整改任务是否如期完成，中长期整改任务是否顺利启动。
四是看各单位原有的各类政策措施、意见办法、规章制度是否进行了系统清理，该废止的是否得到了废止，该完善的是否得到了完善，该建立的是否得到了建立；现有的机制体制是否切实可行，是否正在实施，是否初显成效。
五是看查漏补缺、固强补弱的工作是否得到真正落实，不细、不深、不具体、不扎实的问题是否得到及时弥补，群众评议和测评中反映出来的问题是否得到有效解决，广大师生对整改落实工作是否满意，向师生员工承诺的实事是否开始兑现，师生员工是否感受到了学习实践活动带来的新变化新气象。
六是看整改落实成果是否正在转化，通过学习实践活动凝聚的共识、取得的成效、积累的经验是否转化加快高水平大学建设步伐、喜迎建国60周年的强大动力，有力地推动了各项事业又好又快发展。
三、方式方法

一是责任单位、责任人自查。各具体责任单位和责任人对照整改落实方案，自行检查整改内容是否按照整改时限的要求进行了整改以及整改目标完成情况；一时整改不了的问题是否按照整改措施正在有序推进、落实。
二是发动群众排查。采取召开座谈会、问卷调查、个别了解等形式，认真听取师生员工对整改落实工作的评价，广泛征求师生员工对整改落实情况的意见。
三是领导班子深查。在具体责任单位责任人自查、发动群众排查的基础上，各单位要及时召开领导班子会议，依据整改落实方案，逐项对照、逐条分析、深入查摆，对整改落实工作分类排队，落实挂销号制度，形成单位自查报告。
四是学校指导检查组巡查。学校指导检查组对联系单位学习实践活动整改落实情况进行跟踪指导检查，采取全面检查、重点抽查、听取汇报和查看资料相结合的方法进行巡回检查，审核各联系单位的自查报告。
四、工作要求
一要高度重视。各单位领导班子要充分认识组织开展学习实践活动整改落实情况“回头看”工作的重要意义，切实加强组织领导，一把手要亲自抓、负总责，真正做到认识到位，组织到位，落实到位。各单位本着缺什么补什么，哪里薄弱，强化哪里的原则，查漏补缺、固强补弱，立足整改，不留死角，采取得力措施，确保工作落实。
二要突出重点。要把师生员工最关心、基层单位最期盼、学校党委最关注的问题作为进一步整改落实的重点。要继续深化和拓展“讲党性修养、树良好作风、促科学发展”主题教育活动，把加强和改进作风建设作为整改的重点之一，特别是要大力加强机关部门作风建设。要采取切实有效的措施，通过加强机关部门作风建设，提高机关干部的服务意识、服务质量，提升工作水平、工作效率，树立机关新形象。机关工作的同志要以建设“学习型、服务型、创新型”机关为目标，立足岗位，扎实工作，争创一流的服务质量、一流的管理水平、一流的工作形象，以良好的精神面貌和工作业绩服务高水平大学建设。
三要确保实效。对整改措施的落实情况以及整改效果进行一次全面检查梳理和评估。对已经整改落实的项目，要进一步做好巩固工作，防止出现反弹，并向师生公布，接受师生监督；对正在整改落实的问题，要进一步强化责任，加大工作力度，加强跟踪督查；对虽进行了整改但效果不好、师生意见仍较多的问题，要认真分析原因，及时修订整改措施，进一步抓好整改落实；对尚未整改落实的问题，要尽快明确整改责任，明确责任单位、责任人员，确保责任到位，做到事事有回音、件件有着落。要贯彻群众路线，发扬民主，以适当方式向师生员工通报“回头看”情况。
四要巩固提高。学习实践活动整改落实情况“回头看”工作告一段落后，各单位要根据省委和学校党委的有关要求，继续抓好深入学习实践科学发展观活动巩固和扩大成果的工作，形成长效机制，迎接上级党委不定期的检查和抽查，确保学习实践活动成为师生满意工程。
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